



医生为进行了白内障复明手术的马克吉哈莫摘下纱布

2019年全国文化科技卫生“三下乡”四川省集中示范服务活动1月10日在凉山州昭觉县启动。

此次集中示范服务为期10天,其间开展了集中示范活动、“四川省第二十一届文化列车·同心艺术团”送文化下乡活动、“四川省第十九届迎新新春科技大场”送科技下乡活动、“四川省第十六届卫生下乡爱心服务团”送卫生下乡活动等系列活动。志愿者们深入布拖县、美姑县、甘洛县、喜德县等9个深度贫困县,把丰富的文化大餐、先进的科学技术、优质的医疗服务送到千家万户,增强当地群众打赢脱贫攻坚战的信心和底气,进一步助推乡村振兴和农业农村现代化,让广大农村群众有更多实实在在的获得感、幸福感、安全感。

2019年全国文化科技卫生“三下乡”四川省集中示范服务活动

主办单位:中华人民共和国司法部
 承办单位:中共四川省委宣传部
 四川省教育厅
 四川省生态环境厅
 四川省文化和旅游厅
 四川省扶贫开发局
 四川省文联
 四川省科协

全国普及法律常识办公室
 四川省精神文明建设办公室
 四川省科学技术厅
 四川省交通运输厅
 四川省卫生健康委
 四川省林业和草原局
 四川省妇联
 四川省文学艺术界联合会
 四川省红十字会

四川省发展和改革委员会
 四川省司法厅
 四川省农业农村厅
 四川省体育局
 四川省广播电视局
 四川省文学艺术界联合会
 四川省红十字会



四川省交响乐团歌手罗蓉与四川省歌舞剧院舞蹈演员表演歌舞《走在希望的新时代》

将温暖送到百姓心坎上

——四川省2019年文化科技卫生“三下乡”活动综述

本报记者 赵青 实习记者 罗园



凉山州普格县特尔果乡彝族同胞被精彩的演出逗乐



为当地百姓送上精神食粮



给孩子们送去新年的祝福



为老人做身体检查

1/ 为了农民的欢乐 文化惠民进万家

1月10日下午,听说从成都来的志愿者正在昭觉县火炬广场写春联、送服务,40岁的居民王海英马上带着孩子赶到了活动现场。刚到现场,母子俩就看到四川省体育局的展台正在发放篮球、乒乓球等体育用品,孩子开心地跑去领了一个篮球,拿到旁边的小伙伴玩了起来。

王海英在广场上转了一圈,发现四川省文化和旅游厅、四川省教育厅、四川省司法厅等每个展台前

都围了很多人。在帮孩子领取到铅笔和文具盒后,王海英来到四川省文联的展台前排起了队。四川省文联的艺术家志愿者们正在挥毫泼墨,现场创作作品赠予当地群众。在等了近两个小时,王海英拿到了美学家志愿者陈锐楷的作品《富贵图》。“虽然等的时间有些长,但非常开心,回去后,我要把陈老师作品装裱好挂在墙上。”

在另一边的展台前,曲比永红

莫拿到了书法家马建国书写的彝族文春联。“以往过年,我们都是去店里买春联,这是第一次领到书法家手写的彝族文字的春联,很喜庆,很开心。”曲比永红莫说。

据统计,在此次文化下乡活动中,四川省文联美术家志愿者创作了20余幅绘画作品;省书协主席戴跃带领7位书法家书写了200余副春联;团省委捐赠了学生高低床、童鞋、书籍等,还为特殊青少

年群体开辟了“儿童心脏病基金”慈善救助昭觉专项,设立了“返乡青年电商凉山”专项资金。

此外,由四川省歌舞剧院、四川曲艺研究院、四川交响乐团等单位组成的“四川省第二十一届文化列车·同心艺术团”走进甘洛县、金阳县、越西县、雷波县等地,给当地群众带来了丰富的文化大餐。据统计,共有3万余人次观看了文艺演出。

2/ 为了大地的丰收 科学技术助发展

“大姐,这是《红花椒管理周年历》,上面有红花椒主要病虫害和相关的防治方法,还标明了每个月应该做什么。您带回家,按照上面的提示做……”1月10日下午2点,在“四川省第十九届迎新新春科技大场送科技下乡”活动现场,四川省林业科学院科技处副处长徐惠边忙着发《红花椒管理周年历》,边为前来咨询的群众进行讲解。

“我们带来了活性炭、毛巾等生活用品,更重要的是带来了《红花椒管理周年历》和《核桃栽培管理技术手册》。”徐惠对记者说,“我们在昭觉县做过调查,发现当地很多群众没有掌握科学的种植方法,一株6年红花椒的产量只有

一两斤。按照我们《红花椒管理周年历》上的管理方法就能实现丰产,产量达到十斤以上。”

在今年的科技下乡活动中,四川省委宣传部、省文明办、省发展改革委等21个省直部门以帮助凉山州打赢脱贫攻坚战为出发点,将科技政策、科学知识、科技成果、生活物资等群众最想掌握的新年“大礼包”送到家门口,让农民群众切身感受到了科技进步带来的福祉,加速脱贫致富奔小康的进程。

四川省农业科学院的展台上放着几十袋大量元素水溶肥料。农科院研究员沈学善对前来领取的群众反复强调:“土豆出苗30厘米左右再打肥料,1袋肥料要兑3桶水,可以管到1亩地。”



四川曲艺研究院表演四川车灯《好吃嘴》

3/ 为了健康的生活 医疗服务惠基层

1月16日,53岁的甘洛县居民代俊芳吃过早饭后,匆匆地出了家门。“今天新政府广场那里要举行义诊活动,我的喉咙最近不太舒服,偶尔感觉胸闷,想请专家帮着看看。”

代俊芳来到新政府广场,已有许多闻讯而来的群众早已在排队等候检查。看过摆在广场一侧的专家简介后,代俊芳来到四川省第四人民医院的展台前。“他们的医生王一珺是从事耳鼻喉临床工作的,我就在这里排队看病了。”代俊芳对记者说。

1月16日至18日,“四川省第十六届卫生下乡爱心服务团”送卫生下乡活动在甘洛县展开。志愿者们在甘洛县新政府广场、田坝镇中心幼儿园、普昌镇中心小学举办现场义诊,并向有需要的群众免费发放药品。活动期间,志愿者们为14名贫困患者进行了白内障复明手术;对部分乡镇脱贫攻坚一线的干部进行了健康知识培训;开展了常见病、多发病的识别分诊和急诊急救知识专题讲座;前往甘洛县30户贫困家庭中义诊。

“真的是谢谢你们啊!”“政策真是好啊,在家里就能看病了。”“你们下次什么时候来?”……3天里,行程很满,工作也很辛苦,但患者和家属的感谢让参加活动的医疗志愿者们充满了干劲。

四川省人民医院眼科副主任医师张瑞帆是第一次参加“三下乡”活动,在这次活动中,她和同事为14名白内障患者带来了光明。她对记者表示:“这样的活动能够让更多的贫困患者得到救治,我认为很有意义,以后会继续参加。”

据统计,在“四川省第十六届卫生下乡爱心服务团”送卫生下乡活动中,共义诊4195人次,接受健康咨询3288人次,开展健康讲座培训186人次,培训基层医务人员175人次,赠送药品价值12.5万元,发放宣传资料5527份。

四川省川剧院演员在越西县表演川剧绝活变脸和吐火